

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

SUSCRIPCIONES.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

INSENCIONES.

Madrid, 8 rs. Prov. 30 trim. Ult. y Etran. 72

Las suscripciones y reclamaciones se hacen en la librería de D. Wenceslao Sagredo, Puebla, 6.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

Amplias, señalamos y comunicadas a precios convencionales. La correspondencia toda al rector gerente, calle del Río, 23, Madrid.

AÑO XXIV. NUMERO. 5622.

MADRID. LUNES 21 DE ABRIL DE 1873.

OFICIAL CALLE DEL RUBIO NUMERO 23

THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMP.  
LINEA REGULAR SEMANAL.

Vapores-correos ingleses para Montevideo, Buenos-Aires, Valparaíso, Arica, Islay y Callao de Lima. Saldrá magnífico vapor

GALICIA,

de Vigo el 28 de abril, y de Lisboa el 29.

Precios reducidos desde Madrid. Los billetes tómense con anticipación. Para pasaje y fletes al agente general, L. Ramírez, Alcalá 12, Madrid.

DOCTOR GARRIDO.

Parece imposible: cuatro días anuncianando en este periódico que mis específicos lo curan todo, y sin embargo se mueren muchos por lo caros que son. Luna, 6, farmacia.

Se venden tres JACAS negras jóvenes, de tiro, Valverde, 23 y 27, cochera.

PRIMERA EDICION.

La Gaceta de hoy publica las siguientes noticias referentes a los carlistas:

• Provincias Vascongadas y Navarra.

— La facción Dorregaray, que anta-

yer estaba en Vera, huyó por la carretera de Irún al ver que se aproximaban

las columnas, dirigiéndose al parecer a Navarra por las alturas de Oyarzun.

Galicia.—Una columna de voluntarios de Asturias ha capturado cinco carlistas de la facción que marchó por Villarchao, y los siete restantes van perseguidos hacia Quintela por la columna de Fonsagrada.

Hoy aparecen en el periódico oficial

los decretos que hemos anunciado,

nombrando sub-gobernador primero

del Banco hipotecario de España a don

Cayetano Sánchez Bustillo, subsecretario

del ministerio de Hacienda; disponiendo

que dicho señor ejerza las funciones

de gobernador de dicho Banco, y

que el director general de propiedades

y derechos del Estado D. Tomás Rodríguez Pinilla se encargue interinamente

del despacho de la secretaría general del ministerio de Hacienda.

La recaudación del mes de febrero de este año por impuestos y rentas eventuales ha importado 13.887.974'03 pesetas, y ofrece una diferencia de menos, comparada con igual mes del año anterior, de 67.329'40.

Los temas que la junta de archivos, bibliotecas y museos ha designado para optar a los tres premios de 1000 pesetas cada uno que deben adjudicarse en el año actual, son los siguientes:

Sección de archivos.—Vocabulario de los nombres de lugar de un reino, provincia o territorio determinado de la Península Ibérica, con la indicación de sus respectivas etimologías y de las variaciones filológicas que cada uno ha sufrido.

Sección de bibliotecas.—Introducción, progreso y vicisitudes de la tipografía en España, desde el siglo XV hasta fin del XVII.—Impresores más notables. Sus principales obras.

Sección de museos.—Diferentes pueblos que forman los aborígenes de la Península Ibérica.—Su procedencia.—Diversos puntos por donde penetran en nuestro territorio.—Pequeñas agrupaciones o nacionalidades que se forman en él.—Sus nombres.—Su civilización.—Territorios que ocupaban a la invasión de los romanos.—Monumentos que han llegado hasta nosotros de aquellos pueblos.

La temperatura máxima fué ayer de 21'3 grados en Madrid y la mínima de 4.

Ayer no llovío en ninguna provincia.

A pesar del estado atmosférico que ha reinado en la última semana, no ha sido grande, según el *Siglo médico*, el número de los enfermos que se ha presentado, así en los hospitales como en la práctica particular. Despues de las afecciones catarrales, nerviosas y reumáticas, que fueron las más comunes, ocuparon el primer lugar las fiebres intermitentes, pero algunas de ellas tan larvadas que ha habido necesidad de toda la sagacidad del práctico para poderlas conocer: el antiflúico por escleeno, la quinina, ha dado magníficos resultados, como era de esperar. También hubo algunas irritaciones gastro-

hepáticas, cólicos y diarreas, más catarras que biliosas, y en los niños catarras bronquiales y algún caso que otro de coqueluche y de viruelas. La mortandad fué mucho menor que en la anterior semana.

Según telegrama del gobernador de Santander, carecen de fundamento los rumores que han circulado de conatos de sublevación en el presidio y garnición de Santoña.

La feria de Sevilla se ha verificado con gran concurrencia y sin novedad alguna en los tres días que ha durado.

Ayer tarde se ha presentado al alcalde de Nambroca (Toledo) un soldado de ingenieros procedente de la partida carlista que existe en aquella provincia, la cual se dirige hacia el pueblo de Urda.

El Sr. Mompeón se proponía dar ayer lectura en la comisión permanente a una proposición concebida poco más o menos en los términos siguientes:

En vista de la situación precaria de la Hacienda nacional, y teniendo en cuenta la profunda perturbación en que se encuentra el país desde la clausura de la Asamblea, el representante nacional que tiene la hora de suscribir propone a la comisión permanente el siguiente proyecto de decreto:

Artículo único. La Asamblea nacional se reunirá el dia 1º de mayo de 1873.

El Sr. Mompeón, sin embargo, se propone consultar con el Sr. Rivero si era oportuna la lectura de la proposición preinscrita.

Parece que se autorizará a los comandantes jefes de las fuerzas de carabineros y guardia civil, de guarnición en Granada, para que admitan a los voluntarios que se presenten hasta completar el contingente de sus respectivas fuerzas.

El antiguo partido radical de la provincia de Badajoz ha designado a los señores D. José María Chacón, diputado a Cortes, y D. José Pérez Martínez, vicepresidente de aquel comité provincial, para que le representen en el centro directivo que se ha establecido en Madrid.

El doctor D. Tomás Santero y Moreno

ha publicado el Apéndice sobre las aguas minerales de más importancia en España y en el extranjero, que sirve de complemento al tratado de enfermedades crónicas de su reputada obra de *Clinica médica*, la primera de su género que se ha dado a luz en nuestro país.

Hasta el dia 26 del actual podrán pasar todos los días de doce a dos, los jefes y oficiales de reemplazo que tengan derecho electoral, á la secretaría del gobierno militar á rectificar las señas de sus habitaciones para estender sus correspondientes cédulas talonarias, con objeto de que puedan hacer uso de sus derechos.

Está llamando la atención el hecho de que, no obstante la buena cosecha que se presenta este año y cuando no solo está ya asegurada, sino que hay grandes existencias de trigo, se esté vendiendo en Madrid el pan á un precio tan elevado como el que se paga hoy, siendo así que no debiera costar arriba de echo cuartos las dos libras.

El *Pueblo*, diario republicano, dice que hay un jefe de la guardia civil nombrado para Puerto-Rico, que ha pretendido establecer un reglamento para que la guardia quede á disposición de los ayuntamientos.

De Bayona escriben que los carlistas andaban muy cariacontecidos, contándose á la oreja que las tres palizas sufridas por Lizarraga en dos días, habían sido formales. Siempre a caza de ilusiones, agasajaban mucho á una hermosa señora que allí reside temporalmente, y que ésta muy acostumbrada a recibir homenajes. La policía francesa había dado señales de vida deteniendo a tres ó cuatro carlistas, entre ellos Cruz Ochoa, que no cesaban de entrar y salir, esto es, de hacer lo que más incomoda á la policía francesa. Ya habían sido internados. El Sr. Cruz Ochoa había publicado una energética protesta dirigida al consul.

Decididamente el Sr. D. José Fernando González no ha querido aceptar el cargo de secretario general de Hacienda. La *Epoca* habla del director de Contradicciones Sr. Torres, para ese cargo.

Todo hace creer, dice la *Politica*, que

hasta ahora la comisión permanente de la Asamblea lleva de vencida al gobierno, a pesar de la resistencia de este á presentarse hoy ante aquella.

La declaración hecha por el señor ministro de Ultramar acerca de que el presidente del Poder ejecutivo piensa retirarse a la vida privada y marcharse al extranjero, es señal evidente de que a las desgracias de familia que aquejan al Sr. Figueras se une el convenimiento de que no puede dominar las dificultades de la situación.

La *República democrática* dice hoy: «Según nuestras noticias, parece que al retirarse anoche el batallón de voluntarios de la República del distrito de la Inciusa, por la calle de Mesón de Paredes, los dispararon un tiro, procedente, según decían, de la calle del Oso. Los voluntarios se fijaron en una casa de donde creyeron había partido el disparo, e hicieron algunos. La confusión y la alarma fue grande, como pueden comprender nuestros lectores.»

SEGUNDA EDICION.

Recuerda un colega que hoy, 21 de abril, hace un año que se inició en Aragón el último alzamiento carlista, propagado rápidamente en Navarra, las Vascongadas y Cataluña.

Desde aquella época, y con el breve intervalo que en Vizcaya produjo el convenio de Amorebieta, la guerra civil viene desolando nuestras provincias del Norte, y como consecuencia de ella los pueblos gimen bajo las exacciones y las cruezares de la facción; desaparecen las comunicaciones, se destruyen viaductos, puentes y caminos, con lo cual se matan el comercio, la industria, y hasta la vida material de algunas comarcas; desaparecen centenares de españoles bajo el hierro tráctico; se disipan entre humo y sangre los últimos recursos de nuestro empobrecido Tesoro, y con la perdida del crédito ganamos ante las naciones civilizadas la calificación de pueblo ingobernable. La pintura es sombría, pero exacta.

Ha salido del puerto de Cartagena el vapor *Fernando el Católico* conduciendo 2100 bultos con destino a la exposición de Viena.

15

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

LA CANALLA DORADA.

que emprendía. Sara no sabía leer, lo ignoraba todo, todo menos el mal. Como el viejo alemán se compuso para sujetar aquél ser indomable? Se ignoraba, y a la verdad, no había golpes ni amenazas capaces de sujetar a Sara Brandon.

Un amigo del buen alemán me dió la palabra del enigma. El anciano artista había despertado el orgullo en el alma de Sara y le había dicho: sigue mis consejos y a los veinte años serás reina de la hermosura, del genio. Estudia, y un día, cantante celebrada, irás por Europa aclamada como una diosa. Trabaja, y la fortuna llenará tus arcas; tendrás el mundo á tus pies y los hombres se matarán por una de tus sonrisas.

Sara trabajaba, estudiaba con fe ciega en las promesas del anciano, y en breve sus progresos parecieron obra de un milagro.

Con su privilegiada inteligencia comprendió que la sociedad era algo más que aquellos hombres y aquellas mujeres que su madre le había hecho conocer. Empezó a discernir el bien del mal y oír con religiosa atención cuanto le decía aquel anciano, que había corrido medio mundo y había estudiado de cerca á todas las clases de la sociedad.

Por las noches despues de cenar, con la pipa en la mano, deleitaba en contar a la discípula las intrigas cortesanas, la magnificencia en que vivían muchas gentes que había tratado, las rivalidades de bastidores, los disgustos que le habían dado las cantantes que habían interpretado sus obras...

A los dos años el observador más sagaz no hubiera reconocido en aquella joven de tez fresca y de cíndido mirar, á la vagabunda que se había criado en las calles de París.

Pero este cambio no pasaba de la superficie. Cuando el alemán la recogió, la parte moral de Sara estaba demasiado corrompida; él creyó infiltrar en las venas de su protegida la virtud, y no infiltró más que un vicio nuevo, la hipocresía. Su alma continuó en el cielo y todas las seducciones que la adornaron fueron un perfido báñez que disimuló sus instintos depravados.

Ya era una musa aceptable, su voz había adquirido estension y gusto, y se apresuró a rogar a su maestro que le buscase una contrata.

El maestro se opuso, y con una fir-

meza que no permitía esperar una concesión.

No quería lanzar al público su disciplina sino cuando tuviera seguridad en sus adelantos, y todavía se proponía hacerla esperar tres ó cuatro años.

Para Sara, que empezaba a cansarse de tanta sujeción, eran tres ó cuatro siglos.

En cualquier otra época Sara se habría escapado; pero la educación había modificado algo su carácter, y ahora por lo menos era capaz de reflexion, de cálculo. Preguntóse que a donde iría sola, sin dinero ni amigos, y la miseria la espantaba, la conciencia demasiado.

Cuando pensaba en la existencia de su madre que había sido una serie de noches de orgía y días sin pan, pendiente siempre del capricho de la policía, Sara sentía que el sudor empapaba su frente, y aunque ensiaba la libertad no quería sin la seguridad, sin la fortuna.

El ruido de su carroza la desvanecía y seguía con envidiosa mirada á esas mujeres que arrastran una vida de ostentación aunque no obtengan un saludo de las personas honradas.

A no dudar, Sara hubiera sido una gran cantante si un lamentable incidente no la hubiera arrebatado a su protector.

En una hermosa tarde de abril, fumaba éste su pipa asomado á su ventana, cuando de repente el antepecho falseó y fué precipitado desde el quinto piso al patio donde dejó la vida.

Se dijo que había sido este accidente inevitable, que el muro estaba cuarteado, que la madera estaba carcomida por las lluvias, y todo el mundo lo encontró muy natural...

Daniel y Enriqueta se miraron con espanto. La misma sospecha había surgido en mente.

— Ah! iue Sara,—murmuraron,—Sara quien lo dispuso todo para la muerte de su bienhechor!

— Yo no le he dicho,—murmuró el anciano,—además, no tengo pruebas positivas de ese primer crimen. Lo cierto es que nadie acusó a Sara, que ella se afogó, que todos la compadecieron.... No se encontraba arruinada por esta desgracia?

El anciano artista no tenía hecha ninguna disposición testamentaria; sus parentes no tardaron en vadear su casa

que son más temibles, y sobre todo á Sara Brandon que es la más perversa de todos ellos. Me diréis que tenemos ochenta probabilidades de ciento; pero no basta, pueden por cualquier medio escaparse y entonces adios todas nuestras esperanzas.

Daniel, entonces, como haciendo mercadeo de violencia, esolamo.

— Pues bien, si es así, no os ocultare que he recibido de la condesa una docena de cartas... extrañas por lo menos.

— Y las conservas?

— Ya lo creo, vienen en una de mis maletas.

El embarazo del padre Ravinet era manifiesto y balbuceó:

— Suplicaros que me las dejarais ver, sería una indiscrecion...

Este era ya el deseo de Daniel.

Resueto a confesarselo todo a Enriqueta, quería mostrarle aquella correspondencia que probaba que si le habían escrito, él al menos no había contestado.

— No sois indiscreto,—repuso.—Le floch habrá llegado con mi equipaje; dejadme el tiempo de bajar á mi cuarto.

Dirigiése hacia la puerta, cuando el padre Ravinet se interpuso exclamando:

— Desgraciado! solvídais el hombre que os sigue desde Marsella! Aguardad por lo menos á que mi hermana reconozca el terreno.

La anciana abrió la puerta, se convenció de que los corredores estaban desiertos, y cinco minutos después Daniel volvió con un legajo de papeles escondido.

— Aquí están.

Ayer tuvo lugar en Murcia una reunión del partido republicano con objeto de tratar de asuntos electorales. Durante la discusión se alteró el orden por algunas personas hostiles a la república, dándose por terminada la reunión. Inmediatamente se organizó una manifestación para protestar de dicho desorden, la que se llevó a cabo. La población ha permanecido tranquila, y los tribunales entienden acerca del alboroto ocurrido.

Así lo cuenta la *Gaceta de hoy* en su sección de noticias.

Según un colega, parece que muchos conservadores han declarado que no pondrían obstáculo al establecimiento de la república unitaria, si esta forma de gobierno practicando la libertad fuese una garantía en favor del orden.

A las cinco y media de la tarde hubo ayer algunas carreras a consecuencia de una reyerta tenida entre un paisano y un soldado, quienes garrote en mano el primero y armado de bayoneta el segundo, se propinaron mutuamente una paliza mayúscula, al decir de testigos presenciales.

El incidente no tuvo otras consecuencias.

Las columnas Morales y Tejada salieron al amanecer de ayer de Irurzun para Oyarzun, dirigiéndose por el monte sobre los carlistas. Por la tarde, dice el gobernador de San Sebastián, se oíó fuego de fusilería y cañón, deduciéndose la citada autoridad que las columnas se batían con los facciosos.

Ayer al pasar por delante del Congreso uno de los batallones republicanos que pasaron por Madrid, la banda de música tocó el *Tragala*, según dice la *Policía*.

Dice la *Epoca* que el Sr. Sorni, después que oyó ayer la lectura del acta de la sesión anterior de la comisión, declaró que el gobierno estaba equivocado, pues creyó que la misma comisión mandó al gobierno que concurrense a dar explicaciones, en vez de rogarlo, como hace constar el acta.

Las declaraciones terminantes del señor Sorni ante la comisión de la Asamblea demostraron ayer que el gobierno no se negaba a asistir a las sesiones.

El presidente de la Asamblea, señor Salmerón, leyó ayer las comunicaciones del ministro de la Guerra y del alcalde presidente del ayuntamiento, negándose el primero a enviar fuerza militar al Congreso para evitar alarma, y recogiéndose el segundo a enviar fuerza de voluntarios, como así sucedió.

El Sr. Salaverri mantuvo ayer en la

comisión su punto de vista en cuanto al derecho de ésta a llamar a su seno al gobierno para conocer sus actos y discutirlos. De la misma opinión fué el Sr. Beranger.

El Sr. Echegaray dijo que estaba resuelto a votar la proposición del marqués de Sardal, que éste retiró accediendo a indicaciones del Sr. Rivero. El Sr. Labra manifestó que él, con otros de sus amigos, habrían votado en contra.

El ministro de la Guerra ha aprobado una propuesta de ascenso de 300 sargentos primeros a alféreces de infantería.

Los cadetes del arma que estudian el cuarto semestre, han sido agraciados con el grado de alférez, para que el ascenso de los sargentos no les ocasione perjuicio en su carrera.

**Asilo dice un periódico**

Ayer se ha verificado en el salón del Banco de España la junta general que la asociación de Propietarios celebra en este mes todos los años. Los actos de la junta directiva han sido aprobados unanimemente, y solo se ha suscitado discusión sobre la manera cómo observa el ayuntamiento de Madrid la parte de la ley municipal que se refiere a la preparación, examen y aprobación de sus presupuestos, habiendo hablado sobre el particular los Sres. Casanova, Letorre y Hoz (D. Luis), conde de Peña-Ramiro, Utrilla y algún otro, y dejando acordado, entre otras cosas, que a la brevedad posible se obtenga e imprima de cuenta de la asociación de Propietarios el proyecto del próximo presupuesto municipal. La reunión terminó con el nombramiento de los vocales que han de reemplazar, durante el año próximo, a los individuos de la junta directiva que cesan conforme al reglamento.

**El Diario de Zaragoza** publicó una circular de Guerra, encargando a las autoridades militares y a las columnas, que se apoderen de cuantas personas crean sospechosas de connivencia con los carlistas, para que en el acto las juzguen los consejos de guerra. Los detenidos deberán ser considerados como prisioneros y trasladados a cualquier punto, dentro o fuera de la Península, si así se creyera conveniente.

Con motivo de la noticia dada por el *Diario español* de que los artilleros que estaban en la escuela de instrucción de los Carabancheles se habían marchado hacia Toledo, insubordinándose al grito de viva Carlos VII, el coronel de artillería del tercer regimiento de a pie, D. Eduardo García Cabrera, ha dirigido un comunicado al colega citado, declarando que ha sido sorprendido su buena fe, pues en las fuerzas de su mando no

ni se negaba a asistir a las sesiones.

El presidente de la Asamblea, señor Salmerón, leyó ayer las comunicaciones del ministro de la Guerra y del alcalde presidente del ayuntamiento, negándose el primero a enviar fuerza militar al Congreso para evitar alarma, y recogiéndose el segundo a enviar fuerza de voluntarios, como así sucedió.

El Sr. Salaverri mantuvo ayer en la

comisión su punto de vista en cuanto al derecho de ésta a llamar a su seno al gobierno para conocer sus actos y discutirlos. De la misma opinión fué el Sr. Beranger.

Parce que el marqués de Perales está resuelto a no tomar asiento entre los diputados constituyentes, a pesar de haberle ofrecido sus votos los electores de algunos distritos de Extremadura.

La República democrática protesta hoy contra la conducta del ministro de la Guerra, no porque la Asamblea necesite de la protección del gobierno, sino porque significa, a juicio del colega, una inconsecuencia para con el poder soberano del país, el no haber enviado la fuerza que pidió al ministro.

Se están armando tres cañoneras en Francia para unirse a las corbetas de guerra de dicha nación que responzan ya las aguas de España.

Un periódico inglés, el *Tablet*, continua tratando del derroche a la corona de España.

El Sr. Sorni dijo ayer en la reunión de la comisión de la Asamblea, que el Sr. Figueras había indicado su propósito de retirarse del poder.

La *Política* avanza hasta el punto de creer que el Sr. Figueras está resuelto a retirarse de la política y de España; pero el *Diario español*, mejor informado, anuncia que el presidente del ministerio, si bien renunciará el puesto que hoy ocupa, no por ello se apartará para siempre de la vida política.

A uno de nuestros colegas le ha sido comunicado el siguiente detalle:

Ayer tarde volvió de hacer el ejercicio el batallón que manda el señor Blanc. A la entrada del Prado promovieron una reyerta dos individuos con uno de los músicos de la banda de aquél cuerpo, y el alumno de Euterpe sacudió uno de los contrincantes un tremendo piporazo. Entablóse entre ambos, como era consiguiente, una breve lucha, detuvose el batallón, oyeron algunos de sus individuos que se trataba de algo más grave y cargaron sus fusiles coincidiendo todo esto con la salida de las gentes que asistían a la corrida de toros, y que al ver la actitud de los voluntarios, las voces de algunos asustados y las careras de otros más astados todavía, corrieron también, produciéndose la consiguiente alarma. Esta se calmó en breve, pues como se ve no había motivo para otra cosa.

Según cartas de San Sebastián, a las seis y media de la mañana del 17 del actual se presentó el cura Santa Cruz en las afueras de Tolosa, llevando un palo en la mano y acompañado de otros cuatro o cinco de su partida: no tenían armas o las tenían ocultas. Sin dificultad

con motivo de la noticia dada por el *Diario español* de que los artilleros que estaban en la escuela de instrucción de los Carabancheles se habían marchado hacia Toledo, insubordinándose al grito de viva Carlos VII, el coronel de artillería del tercer regimiento de a pie, D. Eduardo García Cabrera, ha dirigido un comunicado al colega citado, declarando que ha sido sorprendido su buena fe, pues en las fuerzas de su mando no

ni se negaba a asistir a las sesiones.

El presidente de la Asamblea, señor Salmerón, leyó ayer las comunicaciones del ministro de la Guerra y del alcalde presidente del ayuntamiento, negándose el primero a enviar fuerza militar al Congreso para evitar alarma, y recogiéndose el segundo a enviar fuerza de voluntarios, como así sucedió.

El Sr. Salaverri mantuvo ayer en la

y sin infundir sospechas, se aproximaron a la cassetta de los guardias de arbitrios municipales, que estaban a la salida del pueblo por la carretera de Navarra. Los dos guardias, que estaban de servicio, se hallaban fuera de la cassetta, y aunque vieron acercarse a aquellos, nadie recelaron y más bien creyeron que serían algunos paisanos de la localidad. Se apoderó en seguida Santa Cruz de los dos desgraciados guardias y en el paseo mismo de Tolosa los fusiló en el acto, dejó allí sus cadáveres y huyó con la partida los montes inmediatos. La indignación causada por estos asesinatos perpetrados a las puertas de Tolosa era grande en aquella villa.

El programa del concierto que se verificara mañana martes por la noche en el salón de la escuela nacional de Música, a beneficio de la sociedad Artístico-musical de socorros mutuos, lo forman las obras siguientes: Primer alfebre y andante del trio en *re menor*, de Mendelssohn, por los Sres. Guelbenzu, Monasterio y Mirecki; *No volverán*, canción del Sr. Alvarez, cantada por el señor Hunt; elegíx para clarinete, de Cavallini, por el Sr. Romero; cavatina de *Linda de Chamounix*, por la señora de Casanova de Cepeda; primer solo de clarinete, por el Sr. Romero; la *Mandolina*, serenata de Paladilhe, por la Sra. Casanova de Cepeda; *Rêverie*, de Vieutemps, por el Sr. Mirecki; *Adelaida*, melodía de Beethoven, cantada por el Sr. Hunt; y la sonata en *sol mayor* de Haydn, por los señores Guelbenzu y Monasterio.

El programa del concierto que se verificara mañana martes por la noche en el salón de la escuela nacional de Música, a beneficio de la sociedad Artístico-musical de socorros mutuos, lo forman las obras siguientes: Primer alfebre y andante del trio en *re menor*, de Mendelssohn, por los Sres. Guelbenzu, Monasterio y Mirecki; *No volverán*, canción del Sr. Alvarez, cantada por el señor Hunt; elegíx para clarinete, de Cavallini, por el Sr. Romero; cavatina de *Linda de Chamounix*, por la señora de Casanova de Cepeda; primer solo de clarinete, por el Sr. Romero; la *Mandolina*, serenata de Paladilhe, por la Sra. Casanova de Cepeda; *Rêverie*, de Vieutemps, por el Sr. Mirecki; *Adelaida*, melodía de Beethoven, cantada por el Sr. Hunt; y la sonata en *sol mayor* de Haydn, por los señores Guelbenzu y Monasterio.

Por la dirección de Comunicaciones y merced a las gestiones del Sr. D. Agustín Sardá Llabrés, secretario del presidente del gobierno de la República, se ha declarado de servicio completo la estación telegráfica de Tortosa.

El Sr. Tutau, según nuestras noticias, propondrá hoy al consejo de ministros la separación del gobernador del Banco de España, fundada en la poca energía que, en su concepto, ha demostrado en las cuestiones que surgen entre el Tesoro y aquél establecimiento.

Dentro de pocos días se verificará en el ministerio de Estado una reunión de literatos y artistas para cir la lectura del proyecto de los Sres. Llanos y Navarrete (D. Ricardo) sobre creación de la academia de pensionados en Roma y realización completa del proyecto de panteón nacional de hombres célebres en San Francisco el Grande.

Hoy recibimos el siguiente despacho tegráfico:

Roma, 20.  
El papa se ha levantado esta mañana a las siete y media, celebrando misa.

Después ha recibido a dos personajes que le han entregado una fuerte suma para el dinero de San Pedro.

Su Santidad se encuentra muy bien.

Fabra.

Hoy no hemos recibido el correo de Francia.

Dicen de París que el presidente de la república Sr. Thiers, tiene el propósito de dimitir su elevado cargo tan pronto como se verifique la evacuación de los últimos departamentos ocupados por las tropas alemanas.

El general Velarde ha mandado reunir en Solsona todas las fuerzas de la provincia de Lérida, sin duda con ánimo de revistarlas.

En Vera se habían reunido las facciones de Dorregay, Olo, Ido, Iturbe y Santa Cruz. Se asegura que estas facciones pasaban de 4000 hombres.

La comisión de la dirección de Telégrafos encargada del estudio y realización de la reforma de la red telegráfica aprobada con el último presupuesto, lleva con grande actividad los trabajos de cabina.

Se ha dispuesto enviar dos circulares a las autoridades, relativas al servicio de telégrafos: una sobre la forma de enviar los datos electorales con toda brevedad y la otra encargando la mayor concisión y laconismo en el envío de despachos, a fin de no perjudicar al público.

A consecuencia de no haber realizado el Banco de España la entrega de los 30 millones, importe de la última operación hecha con el ministro de Hacienda, la dirección general del Tesoro no ha podido satisfacer los pagares y otras obligaciones vencidas que esta mañana se presentaron al cobro.

Por la dirección de Comunicaciones y merced a las gestiones del Sr. D. Agustín Sardá Llabrés, secretario del presidente del gobierno de la República, se ha declarado de servicio completo la estación telegráfica de Tortosa.

El Sr. Tutau, según nuestras noticias, propondrá hoy al consejo de ministros la separación del gobernador del Banco de España, fundada en la poca energía que, en su concepto, ha demostrado en las cuestiones que surgen entre el Tesoro y aquél establecimiento.

Dentro de pocos días se verificará en el ministerio de Estado una reunión de literatos y artistas para cir la lectura del proyecto de los Sres. Llanos y Navarrete (D. Ricardo) sobre creación de la academia de pensionados en Roma y realización completa del proyecto de panteón nacional de hombres célebres en San Francisco el Grande.

Un periódico habla de una cuestión grave que estos días ocupa al consejo de Estado. Suponen que se trate de un asunto referente a contrabando del vapor Valencia.

Parece que en breve se anunciará nueva subasta para contratar el servicio de correo de Ceuta, asunto que desde hace tiempo viene tramitándose a costa de no pocas dificultades.

El director general del Tesoro ha dispuesto, en vista del crecido número de tenedores de pagares vencidos que hoy se han presentado al cobro, que se forme una lista por fechas de los vencimientos.

## LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

### LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Ante la idea de que Enriqueta podía serle de nuevo arrebataba, sintió despertarse toda su energía.

— ¡Oh! aguardad, aun no he concluido, —dijo el anciano.— El señor conde, millonario ayer, está hoy arruinado;

yo le dejasteis en un palacio arrastrando una existencia magnífica y hoy e

contraíais vejetando en un modesto ter-

cero piso. El dia está cercano en que Sa-

ra se desembazara de él como de Ker-

gis y del pobre Malgat...

Yá está ele-

gido el medio: el señor conde está ya

comprometido; la sociedad a cuyo fren-

te estaba, ha tenido un déficit espanto-

so, mañana sera perseguido por una

bancarrota fraudulenta. Y... creíais que

el conde sera hombre capaz de sobrevi-

vir a su de honor?

Aquí Enriqueta estalló en sollozos,

y exclamó:

— Ah, señor! me habeis engañado!

me jurasteis que respondiais de la vida

de mi padre...

— Y os respondíos aun. Todavía no le

conviene a Sara...

Pero aquí Daniel se levantó conyul-

so, y exclamó:

— No importa, reflexionar en tan es-

tremo peligro, esperar, calcular, seria

un crimen. Venid, venid.

— ¿Dónde, desgraciado?

— No sé. A ver a un juez, a ver al

conde. Es imposible que no se pueda

hacer algo!

El anciano no se movía.

— ¡Pobre joven! —murmuró.— Y qué

daremos a un juez? Que Sara Brandon

no es un crimen. Que el conde

se ha lanzado a especulaciones...

Su misma hija os dirá que su mujer se

## LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

mientos, a fin de satisfacerlo por riguroso orden hasta donde permitan los fondos que adquiera.

Parece que el gobernador de Palencia ha presentado la dimisión de su cargo, asumiendo la responsabilidad de la circular publicada por el secretario. No sabemos si sera admitida la dimisión.

En breve saldrá para Berna el señor Sagrario, secretario nombrado para aquella legación, hoy confiada al consil. Para la vacante que deja en el ministerio de Estado el Sr. Sagrario ha sido nombrado el Sr. Fevrier, secretario tercero de Berlín.

Todos los batallones de voluntarios de la República, por acuerdo de sus jefes, enviarán mañana comisiones al entierro de la señora del presidente del Poder ejecutivo. También los círculos políticos pagarán este tributo de consideración al Sr. Figueras.

A las doce de esta mañana han celebrado una conferencia con el ministro de Hacienda los individuos de la comisión nombrada por los capitalistas y banqueros de Madrid que anteanoche acordaron anticipar al Tesoro 80 millones de reales.

Parece que al fin se llevará a cabo la idea que hace tiempo anunciamos sobre proyecto de organización de un campamento en las inmediaciones de Madrid.

Ha sido nombrado para tercer secretario de la legación de España en el Japón el Sr. Dupuy.

Hoy han aumentado los rumores referentes a trabajos políticos e cierta trascendencia, con el fin de constituir un gobierno republicano que sustituya al actual. Se dan detalles que no creemos discreto reproducir, por si no son ciertos. Dicen que el gobierno tiene amplios detalles.

El Sr. Bautista Alonso, presidente del consejo de Estado, ha conferenciado hoy con el señor ministro de la Gobernación sobre asuntos del servicio.

La señora del general Nouvillas, á nombre de su esposo y de sus hijos, ha estado hoy a dar el pésame al señor Figueras.

El miércoles se reunirá la comisión permanente de la Asamblea con asistencia de los ministros, según se ha convenido hoy entre el presidente de las Cortes y el del gobierno en una conferencia que han tenido.

Dice un periódico: «El gobierno está positivamente en crisis. Los ministros más sensatos quieren retirarse. El Sr. Figueras se halla abrumado de dolor. Todo hace, pues, creer que en la primera sesión que celebra la permanente se convendrá en la formación de un nuevo gobierno más á la altura de las circunstancias.»

Este es el deseo de las oposiciones.

La diputación foral de Navarra parece que ha reclamado contra la contribución de guerra impuesta por el gobernador de la provincia, por considerarla contra fuero. Pero hay esperanzas de arreglo.

Han salido de Vizcaya tres columnas de guardia civil, a operar contra los carlistas a las órdenes del general Languero, del brigadier gobernador militar de aquella provincia y del coronel del regimiento del Rey.

El gobernador civil de Gerona ha dispuesto proceder a la clausura del seminario conciliar, por ser, á su juicio, uno de los principales puntos donde se reunían los conspiradores carlistas.

El alistamiento de soldados en Aranjuez se está llevando a cabo en medio de la mayor tranquilidad. Los mozos van presentándose.

A las seis y treinta minutos de esta mañana, ha fondeado en Valencia el vapor *San Antonio*, sin novedad en su tránsito sobre Benicarló; pues el buque que se decía sospechoso era el vapor español mercante *Lope de Vega*.

Se va á dirigir una importante circular a los expositores españoles por la comisión general de Viena, recomendándoles eficazmente, en vien los datos concernientes á los objetos que presentan, para que puedan ser apreciados debidamente.

Sería de sentir que España obtuviese ante la universalidad el legítimo puesto que le corresponde por falta de aquellos en razón a que los individuos que hayan de comprender el jurado, por más que se esfuerzen en hacer resaltar los méritos de los productos, no es posible poder adivinar los detalles, pormenores y particularidades de cada objeto, si los mismos expositores no los manifiestan.

Al citar ayer los nombres de los señores que han obtenido medalla de la exposición universal de economía doméstica, verificada en París en febrero último, se cometió la errata de decir señor conde de Almenares, en lugar de las Almenas, que es el verdadero título de dicho señor, propietario y agricultor en Espeluy, provincia de Jaén.

Las representaciones de *Adriana* en el teatro Español están atrayendo gran concurrencia a dicho coliseo, gracias a la perfecta ejecución de esta obra, no solo por parte de la señora Lamadrid, sino también por el conocido escritor Sr. Alvaro, nombrado juez de Tayu-

rios periódicos portugueses que le han atribuido, por coincidencia de iniciales, cierto documento en que se escribe a aquél país á derribarla dinastía y proclamar la república. Dicho documento parece proceder de un comité mixto de España y Portugal, según se dice.

Hasta ahora no solo se ha confirmado, sino que hay datos para negar la noticia que dió la *Independencia de Barcelona* respecto á la importancia y trascendencia de la batida de Saballs y su gente en Baga al reírse de Puigcerda.

A las cuatro se ha reunido el Consejo de ministros, según costumbre, no habiendo asistido el Sr. Figueras, como puede suponerse.

No es cierto, como dice un periódico, que el Sr. Montero Ríos se halle enfermo de cuidado. Se encuentra aliviado de una ligera indisposición que ha tenido estos días.

Hoy se ha asegurado que el Sr. Figueras ha presentado al consejo la renuncia de la presidencia del Poder ejecutivo, y que pensaba dejar a Madrid; pero que sus colegas de ministerio, respetando el abatimiento en que se halla su amigo, estan resueltos a dissuadirle de su propósito, y á hacer caso omiso de esta renuncia, hasta que la retire ó hasta que se reunan las Cortes.

Esta tarde se ha reunido en el Congreso la comisión de gobierno interior.

Ha regresado a Madrid el diputado señor Abarzuza.

Pasado mañana tendrá efecto en el salón Eslava el beneficio de la simpática señorita García, estrenándose la pieza en un acto *Quien bien ama...*

En el salón de conferencias se discutía hoy sobre si la comisión permanente tiene ó no facultades para elegir, caso de que fuera necesario, un presidente para el Poder ejecutivo, ó sería necesario reunir para ello la Asamblea.

Una carta de Pamplona que tenemos á la vista, dice que las fuerzas de la columna que salió al mando del general en jefe, había regresado después de varios días de marchas y contramarchas, sufriendo los rigores de la estación. Las facciones habían hecho fuego algunas veces a la retaguardia, pero sin aguardar nunca á ser atacadas. Las fuerzas todas del carlismo se hacían subir a 8000 hombres y 100 caballos; la mitad de aquellos con armas y la otra mitad casi desarmada. Por último, el correspondiente habla de haberse acordado por el general licenciar a los guías que salieron con él de Madrid.

En algunos círculos políticos se decide hoy que si llegara el caso imprescindible de proveer la vacante de presidente del Poder ejecutivo, se pensaría en el Sr. Rivero, a quien recibirían bien algunos elementos opositores. Pero creemos que todo esto no pasa de hipótesis. Sin embargo, hoy en la Bolsa se ha hablado de ello con ciertas seguridad.

Pasado mañana tendrá lugar en el teatro Romea el beneficio del primer actor D. Eduardo Cortés. Con motivo de ser ese día el aniversario de Cervantes, se cantará en dicho beneficio el pasillo titulado *El loco de la guardilla*.

Ha fallecido en Valladolid el acreditado doctor y catedrático de la facultad de medicina de aquella universidad, D. Emeterio Iñigo y García, persona universalmente estimada en dicha localidad y muy querida de sus numerosos discípulos. Todos los que lo son de aquella facultad, han asistido al entierro, verificado ayer. Sobre el féretro colocaron una preciosa corona, en testimonio de gratitud y cariño.

Entre los objetos de arte de gran valor que se han entregado á la comisión general de España para la exposición de Viena, figura el magnífico cuadro antiguo que representa a San Gerónimo, de la propiedad del conocido coleccionista de antigüedades D. Bernardino Ochoa.

Pasa de 40 millones de reales el importe de los pagares y letras presentados hoy al cobro en la dirección general del Tesoro.

Ha sido destinado á la inspección general de Carabineros el teniente coronel del cuerpo D. Leonardo Figueras, que mandaba la comandancia de Pontevedra. Para este puesto ha sido nombrado el coronel de ejército y comandante del arma D. Emilio Gurrea.

Los prisioneros carlistas procedentes de Galicia que se hallaban en el castillo de Vigo, han embarcado en el vapor *Passages* con rumbo a Cádiz.

Al citar ayer los nombres de los señores que han obtenido medalla de la exposición universal de economía doméstica, verificada en París en febrero último, se cometió la errata de decir señor conde de Almenares, en lugar de las Almenas, que es el verdadero título de dicho señor, propietario y agricultor en Espeluy, provincia de Jaén.

Las representaciones de *Adriana* en el teatro Español están atrayendo gran concurrencia a dicho coliseo, gracias a la perfecta ejecución de esta obra, no solo por parte de la señora Lamadrid, sino también por el conocido escritor Sr. Alvaro, nombrado juez de Tayu-

vas. El Sr. Alvarez, que ha residido allí mucho tiempo, ha publicado un libro notable descriptivo de aquel fertil país.

Parece que se van presentando a las autoridades algunos desertores de los que formaban la partida que apareció en París.

Ha salido del puerto de La Coruña el vapor de guerra francés *Ampere*.

Un comité republicano de Soria ha proclamado candidato para las próximas elecciones a D. Basilio de la Orden, que fué candidato radical en las últimas elecciones, y otro comité ha proclamado a D. Francisco Gómez, antiguo republicano de aquella localidad.

El gobierno ha admitido la dimisión del gobernador militar de Madrid señor brigadier Gragera. Para reemplazarle se indicaba esta tarde al brigadier Salcedo.

Han sido destinados al batallón voluntarios de la República de Zamora, núm. 32, y al regimiento de América, respectivamente, los tenientes coronel D. Ricardo Aguirre y D. Diego Martínez Bolanos.

Ha sido nombrado gobernador militar del castillo de Hostalrich el comandante de estado mayor de plazas D. Antonio Alarcos.

Polo entró en Bordon ayer a las seis de la mañana con 50 infantes y tres caballos; desde allí pasó a las Parras, donde al poco tiempo de haber salido, llegaron dos compañías del regimiento de Granada procedentes del distrito de Valencia. Desde Alcañiz salieron dos compañías de Figueras en su persecución.

Ha fallecido en Villacarrillo (Jaén) la Excm. Sra. D. Eloisa Serrano de Corencia, hija del general Serrano Bedoya. En el corto periodo de dos años y medio ha tenido la desgracia de perder tres hijos este desventurado padre, a cuyo natural dolor nos asociamos.

Ayer se ha embarcado en Barcelona para Buenos-Aires el simpático baritono Sr. Landa, contratado, así como la señorita Cuaranta, para uno de aquellos teatros.

Ayer se verificó en el teatro y circo de Madrid el octavo y último concierto de la sociedad de profesores con extraordinario éxito. Al terminar el último tiempo del sexteto, los profesores de la orquesta que tan admirablemente dirige el Sr. Monasterio, regalaron á este una magnífica corona y una escoria de plata. Entre las obras, que fueron interrumpidas por grandes aplausos, merece mencionarse el andante de la gran sonata de Beethoven, maravillosamente instrumentado por el señor Monasterio.

El 18 del actual, de doce á una de la tarde, se arrojó una joven al río Tajo en Aranjuez. D. Ignacio Manzanares, administrador de los almacenes de maderas que D. Baltasar Mata tiene en dicho Sitio, corrió en su auxilio poniéndola en salvo, interim daba aviso á otros dos criados del referido Sr. Mata, en union de los cuales logró extraerla del agua, salvandola de una muerte cierta y conduciéndola á casa del D. Baltasar, donde se la prodigó toda clase de auxilios. Se ignoran los motivos que pudieron conducir á la desgraciada joven á un acto tan desesperado.

El ayuntamiento, en su sesión de hoy, ha acordado aumentar las paradas de coches de plaza en varios puntos de esta capital, para mayor comodidad del público.

El ministro de Fomento, Sr. Chao, se encontraba bastante restablecido de sus dolencias y pasado mañana es muy posible que asista ya al ministerio.

El ayuntamiento ha acordado llamar á los compradores de solares para liquidar los plazos que vencen dentro de poco, con la bonificación correspondiente.

El nuevo oficial del ministerio de Fomento, Sr. Alvarado, se ha encargado del negociado asuntos generales, de reciente creación en la dirección de Obras públicas.

Ningún telegrama de importancia se ha recibido del teatro de la guerra. Casi todos los que había esta tarde en Gobernación eran confirmatorios de los anteriormente recibidos, y de los cuales tienen conocimiento nuestros lectores.

Esta mañana á las seis ha salido del puerto de Barcelona el vapor *Lepanto* para los de Tarragona, Ceuta y Cádiz conduciendo prisioneros.

El ministerio y personas allegadas al Sr. Figueras niegan terminantemente que éste haya presentado su dimisión, y creen que de istira de su idea y que en manera ninguna podrá llegar á ser un hecho.

Se va á conceder la gran cruz del Mérito militar, roja, al brigadier D. Arturo Martínez Campos, por su bizarria en la campaña de Cataluña.

En breve saldrá para Filipinas nuestro amigo el conocido escritor Sr. Alvaro, nombrado juez de Tayu-

vas. El Sr. Alvarez, que ha residido allí mucho tiempo, ha publicado un libro notable descriptivo de aquel fertil país.

Parece que se van presentando a las autoridades algunos desertores de los que formaban la partida que apareció en París.

Un periódico desea saber si el gobierno norte-americano reclama del nuestro la considerable suma de 200000 reales por perjuicios causados a un subditos de su país detenido en San Sebastián y conducido a la cárcel de Madrid por sospechas de haber intervenido en lo que sabemos que comete de régimen contra D. Amadeo de Saboya.

Hasta ahora no hay dato oficial que lo confirme.

Hoy se ha recibido un telegrama de Lérida anunciando la muerte del jefe carlista Camats, a consecuencia de las heridas que recibió en el último encuentro con el batallón de Alcolea.

Ha sido nombrado jefe de intervención en la administración económica de Orense D. Juan Manuel Araújo, cuya plaza resultaba vacante por renuncia del que la obtenía.

El Sr. Pinilla, director de Propiedades, se ha encargado hoy de la secretaría general del ministerio de Hacienda.

El señor gobernador de Madrid ha enviado algunos guardias civiles al Pardo, para que hagan respetar aquella propiedad por algunos vecinos de los pueblos colindantes, que penetran en ella a cazar y coger leña.

Algunos periódicos hablan ya de crisis formal. Nosotros sabemos que el único fundamento para esta noticia puede ser la repetición con que el señor ministro de la Guerra manifiesta su deseo de dejar la cartera por la poca afición que tiene á un puesto que aceptó por compromiso y patriotismo.

Ha llegado á Madrid el secretario de la Asamblea, Sr. D. Cayo López.

El Sr. Sanchez Bustillo ha tomado hoy posesión del cargo de sub-gobernador del Banco hipotecario de España.

Mañana martes se dará en el teatro Español la primera representación de la comedia nueva, en tres actos y en verso, original de uno de nuestros más distinguidos autores dramáticos, titulada *Palabras sueltas*. En el desempeño de esta obra tomarán parte las señoras Boldún y Valverde y los Sres. Buron, Parreño y Maza. Se espera que este estreno sera tan brillante como todos los que se vienen verificando en dicho elegante coliseo.

El Sr. Quiles, jefe económico de la provincia de Burgos, antes de cesar en su cargo ha estado en algunos pueblos auxiliando el cobro de las contribuciones con buen éxito.

Anoche salieron de esta capital para Valencia veinte prisioneros carlistas.

Según la Provincia de Gerona, ayer se encontraba Saballs con mil hombres y acompañado de D. Alfonso y su señora en Sellera, pueblo de aquella provincia.

Según telegrama del brigadier Villa-campa, de los 180 carlistas que compusieron la facción de Ferrer, van presentados hasta ahora a indulto 140, habiéndose quedado solo el jefe.

El Sr. Navarro ha sido proclamado candidato para las próximas constituyentes por el distrito del Puerto de Santa María, y el brigadier Sr. Arin se presenta por el de Vinaroz.

Se ha otorgado á la empresa concessionaria del desague de la laguna de Fuente-piedra, una prórroga para terminar las obras.

Ha sido propuesto para el cargo de bibliotecario del instituto de Ciudad Real D. Genaro Lopez, del cuerpo de archiveros, bibliotecarios y anticuarios.

Parece que ha sido asesinado en Torrijos el Sr. Gutierrez, diputado provincial de Málaga.

El jueves se verificó en París con gran concurrencia, el entierro del señor Dorian, ministro que fué de Obras públicas del gobierno de la defensa, nacional.

Un alto empleado de la dirección de Correos en Francia, ha salido para el Japón con objeto de establecer en aquel imperio el servicio telegráfico como establecimiento en Francia.

En Constantinopla ha habido un cambio ministerial, siendo nombrado gran visir Mehemed-Ruschdi-baja en reemplazo del baja-Essad. Se ignora todavía la verdadera causa de esta modificación ministerial.

DIARIO DE MADRID.

SANTO Y CULTOS DEL DÍA 23.

Santos Sotero y Caya, papas y mártires.

CULTOS.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen, donde termina la novena del Santísimo Sacramento, dedicándose hoy la función al Sagrado Corazón de María; á las diez para la misa solemne, con

sermon, que predicará el padre Venancio Pardo, y por la tarde en los ejercicios solemnes orador D. Fernando Sánchez y Rivera; como último día se hará solemne procesión de reserva. — Continúa la novena de Nuestra Señora del Amparo y Buena Muerte en San Luis, á las diez habrá misa solemne con sermon que predicará D. Mariano Yagüila, y por la tarde en los ejercicios será orador D. José

